

香港都會大學
特刊

mu
香港都會大學
HONG KONG
METROPOLITAN
UNIVERSITY



都會與我・無限可能

香港公開大學已於2021年9月1日改名為香港都會大學

告別公大更名香港都會大學 展現全面發展優勢迎新里程

香港作為國際大都會，全面的人才培訓對保持競爭優勢至關重要。甫創校即為全民提供遙距教育的香港公開大學（簡稱「公大」），在21世紀初因應政府政策，積極發展全日制面授課程並成為大學聯招（JUPAS）的一員，近年也在研究範疇屢創佳績，逐步演變為全方位發展的綜合型大學，提供學士、碩士以至博士學位課程。有感舊校名未能反映現有定位，促使校方為大學重新命名，經決議選出「香港都會大學」的新校名，由今日起連同新校徽正式採用，標誌着大學步入全新里程。

踏入9月新學年，港人熟悉的公大迎来了新蛻變——這所年輕而充滿活力的大學，自今天起正式易名為「香港都會大學」（簡稱「都大」），以全新面貌在大學教育及學術研究領域，為本港以至國家作出更大貢獻。

重新命名 消除誤解

見證並參與整個重新命名歷程的校董會主席黃奕鑑回顧稱，公大於過去32年發展迅速，同時配合本港教育進程，在遙距課程的優良傳統以外發展全日制面授課程，並主要通過JUPAS錄取學生，收生制度與八間资助大學沒有分別。此外，大學亦提供碩士以至博士研究式課程等。現時，大學更籌備在大灣區9個內地城市之一的肇慶興建新校，進一步推動區內的人才培訓及研究。有見公大近年的發展，如果仍然繼續沿用「公開大學」的名稱已不合時宜，更甚是引來誤解，對學生與畢業生不公平。

「不少畢業生反映在求職期間，遇到僱主仍誤以為公大是只開設兼讀制課程或提供遙距教育的大學。」黃主席坦言，雖然校方一直致力透過不同渠道作出澄清，惟校名深入民心，令類似的情況不斷發生。



香港公開大學由今日起改名為「香港都會大學」，代表大學步入全新里程。

領軍都大 回應期許

黃主席闡釋，為顧慮學生和畢業生的感受，也避免社會各界對大學的辦學性質及課程發展有所誤解，校董會遂於兩年前啟動為大學重新命名的程序，諮詢校內外意見，並公開徵求校名，經過層級選後，終選出「香港都會大學」為新校名，既展現大學課程一貫緊貼國際大都會人才發展的優勢，也蘊含「會師」及「會合」的意思，彰顯人オ才薈萃，相信可讓大學在公眾心目中的定位更為清晰。

在敲定更名後，林群聲教授將肩負引領教職員邁進大學發展新階段的重任。他直言公大的名稱，或令部分人並未了解到這已是一所發展全面的綜合型大學，重新命名可減少不必要的誤會，對學生日後尋找理想的事業路向亦有幫助。「隨着換上新名稱，社會各界也會更期待大學未來的發展及所得成果，對整體課程質素及教學團隊的要求亦會提高，我會盡盡所能推動都大繼續發展及進步，令同學將來畢業可學有所成，也讓畢業生對身為都大一分子感到驕傲。」

靈活自主 與市場接軌

為達至上述目標，林校長續說，上任後率先確立3大發展方向，其一是為學生提供優質教育，助他們積極裝備自己，期望他們畢業後開拓理想的事業；其二是加強學生創新精神，鼓勵他們敢於創新，加強他們的就業能力以至創業能力；其三是培養學生成為良好的公民，而優化現有的通識教育將是重點項目。「大學團隊對行業發展及人才需求素具敏銳觸覺，能迅速應對市場所需，開辟適切的課程，如早年開辦的護理學課程及近年開辦的物理治療課程，正為這兩大人手短缺的行業補充不少新血，並讓畢業生成為競相爭逐的人才。」



都大積極推展全日制課程，其中創意藝術課程不但備受莘莘學子歡迎，教學團隊中更不乏業界精英，培育出不少優秀學生。

新校徽別具創意

展現都大特色

mu
香港都會大學

HONG KONG
METROPOLITAN
UNIVERSITY

都大英文簡稱為HKMU，校徽設計還用了M和U：M代表ME（我）；U代表YOU（你），寓意都大是一個將學生與社會及群體連接起來的平台。

除了更新名稱，都大亦同時設計了新校徽。校徽整體設計煥然一新，當中的M和U兩個英文字母，正彰顯大學連繫社會的特色所在。

未及參與大學重新命名歷程的校長林群聲教授坦言，很高興上任後有機會處理新校徽的設計事項。大學邀得著名設計師陳幼堅負責創作，整體設計由大學的理念出發，帶出都大的獨特定位，令人留下深刻印象。

「都大的英文簡稱為HKMU，校徽設計選用了M和U：M代表ME（我）；U代表YOU（你），即是我和你，將兩個字母運用設計連繫一起，寓意都大是一個將學生與社會及群體連接起來的平台，由此反映大學一直積極回應社會的需要，銳意立足社會、貢獻社會。」林校長指出，沿用公大校徽的藍和綠兩色，既有傳承意義，也期望帶出跨越舊有的界限，突破常規，迎接未來的機遇和挑戰之意，展現大學對培訓人才的重視。

見證新校徽誕生的黃主席補充，專責團隊參考了很多世界著名大學及本地大學的校徽設計，發現不少歷史悠久的院校均以盾牌等較傳統圖案作為主體，都大卻一反這個傳統，採用大學的英文簡稱構成校徽設計，別具創意理念及現代化，令人耳目一新。

林校長又透露，全球不少城市亦設有都會大學，如日本、英國及美國等，有意構思聯同這些大學組成都會大學聯盟，建立國際網絡，讓同學及老師可透過與不同地區的大學交流，擴闊國際視野，互相取長補短。

香港都會大學 發展重點

全日制課程

- 發揮自資院校靈活自主的優勢，緊貼不同行業發展，適時開辦更多迎合市場及學生需求的新課程。
- 成立教與學發展處，將各部門的相關活動交由中央統籌，提升教學成效。
- 注入創業精神，鼓勵學生敢於創新，從而尋獲理想的事業發展方向。

遙距課程

- 秉持著教無類的宗旨，繼續推展開放及靈活的教學模式，並成立「公開進修學院」，統籌所有遙距課程，貫徹雙獎並行的發展方針。

內地聯繫

- 計劃在肇慶籌建新校，並定位為一所應用型的教學研究綜合大學，推動大灣區與香港的教研合作及人才培訓，同時促進內地與香港學生的交流。

研究工作

- 成立研究影響基金，並鼓勵每個學院聚焦一至兩項有初步研究基礎或成果的項目，集中資源進行研究，繼續推動都大的研究發展。

通識教育

- 為通識教育注入創意元素，並為學生提供專業領域以外的其他訓練，如法律、德育、個人興趣等，豐富學生的知識領域，拓闊視野。

都大重新命名歷程

2019年

2019年年初

開始探討修改大學名稱的可能性。

2019年7月至2020年5月

就檢討大學名稱諮詢教職員、校友、學生及其他持分者意見。

2020年

2020年7月

邀請所有大學成員及公眾人士為大學新名稱提出建議。

2020年12月10日

校董會通過「香港都會大學」（都大）為新校名。

2021年

2021年7月14日

立法會通過《2021年香港公開大學（修訂）條例草案》（條例草案），公大獲批改名為都大。

2021年9月1日

正式重新命名為香港都會大學。

都大概覽

3個校園+ 2個教學中心

7所學院（包括最新成立的公開進修學院）

7所研究所／中心

逾10,000名全日制學生+近9,000名兼讀制學生（全日制本科生人數全港大學中排名第六）

50個聯招課程（包括政府「指定專業／界別課程資助計劃」學位課程）



最新落成的賽馬會健康護理學院內特設物理治療教室，助學生掌握行業最新知識及技能。